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Однією з найважливіших складових підприємницької 
діяльності є саме взаємодія із соціумом, населенням яке тісно 
пов’язане з підприємництвом та бізнесом в цілому. Низка проблем 
зумовлює актуальність цього питання, в першу чергу глибока 
соціально-економічна і політична криза, що триває на протязі 20 років 
в Україні, а також ряд інших важливих факторів які тісно пов’язані із 
розвитком соціальної відповідальності. 

Проблема соціальної відповідальності є досить новою для 
українського бізнесу, адже структура соціального захисту доволі 
довгий період сприймалась вітчизняними компаніями лише як 
черговий привід до необґрунтованих додаткових витрат. На протязі 
останніх років, завдяки певній стабілізації економічного розвитку 
країни та зростанню рівня життя населення, відбуваються зміни у 
системі суспільних цінностей та пріоритетності. Наряду з 
економічними чинниками зростає вплив на конкурентоздатність та 
прибутковість виробництва неекономічних чинників, таких як, 
соціальне забезпечення працівників, розробка різноманітних програм 
підтримки лікарень, шкіл; впровадження в роботу підприємства 
різноманітних екологічно безпечних технологій. 

Сучасна світова економічна криза активізувала ряд протиріч 
про те, що є критерієм соціально-економічного прогресу. До цього 
ряду можна віднести такі фактори: нарощування обсягів виробництва, 
підвищення прибутків або розвиток людини шляхом задоволення 
матеріальних і духовних потреб, отже, яке співвідношення є 
оптимальним? Це питання розглядалось не одним поколінням 
економістів, які, в свою чергу, доводили і спростовували ряд теорій та 
припущень. Починаючи з теорій Платона та закінчуючи сучасними 
фахівцями в сфері економічних досліджень, постійно 
удосконалюються шляхи поліпшення соціально-економічного 
становища у кожній державі та у світі в цілому. На протязі останнього 
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століття активно формувалось поняття соціальної відповідальності. 
Одним із перших хто почав піднімати питання саме соціалізації 
економіки був Дж. М. Кейнс. Він працював із економічними 
агрегатами, прагнув змін в економіці та політиці, не підтримував 
класичної економічної теорії. Кейнс та його послідовники в час 
становлення економіки як невід’ємної частини держави теоретично 
обґрунтовували необхідність активного використання методів 
державного регулювання економіки. Дж. М. Кейнс розглядав розвиток 
і реалізацію здібностей людини, розширення її можливостей, 
особистого вибору як одне з важливих умов економічного зростання. З 
ім'ям Кейнса пов'язана поява в західній науковій літературі поняття 
«соціальна політика», а також широке використання в управлінні 
економікою методів планування і прогнозування [1, глава 24, c. 139]. 

Поняття «соціальна відповідальність» досліджувалось у 
різноманітних наукових роботах. У тому чи іншому аспекті з 
проблемами відповідальності стикались мислителі різних часів: 
Конфуцій, Платон, Арістотель, Т. Гоббс, І. Кант, К. Маркс, а також 
сучасні автори: С. Баклі, А. Крейн, Д. Маттіа, роботи яких присвячені 
розробці основ загальної теорії соціальної відповідальності. 
Відмінність у розумінні поняття соціальна відповідальність знайшло 
своє відображення в роботах Говарда Боуена, Кіта Девіса, Мільтона 
Фрідмана, Едварда Фрі-мена, Джона Еякінгтоиа, Арчі Керолла, 
Джеремі Муна, Пітера Друкера, Томаса Бредгарда, Філіпа Котлера, Ю. 
Благова, С, Літовченко, А. Горошилова, М. Хормакова та багатьох 
інших. Але Україна тільки на протязі останніх років почала приділяти 
певну увагу цьому питанню, та робити впевнені кроки до сталого 
формування поняття соціальної відповідальності, ураховуючи такі 
фактори, як особливості економічного, політичного та соціального 
розвитку. 

Соціальні зміни у суспільстві успішні лише за умови свідомої 
та відповідальної участі найбільш значущих сил держави. Взаємодія 
політичних, соціальних та економічних суб'єктів держави, що будуть 
працювати на умовах соціального партнерства, дозволить забезпечити 
стабільний, поступовий розвиток держави. При умовах підвищення 
значущості некомерційних факторів сталого розвитку, який регулює 
встановлення балансу між задоволенням сучасних потреб людства і 
захистом інтересів майбутніх поколінь, включаючи їх потребу в 
безпечному і здоровому довкіллі, активізуються плани розвитку 
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соціальної відповідальності. 
Актуальність дослідження також обумовлена процесами 

глобалізації, та впливом великих корпорацій на економічний розвиток 
держави. Держава як структура не може повноцінно задовольнити 
певні суспільні потреби, а саме здійснювати політичне і правове 
регулювання суспільного життя, тому кожна компанія повинна 
приймати участь у вирішенні найгостріших соціальних проблем. 
Соціальна відповідальність не повинна бути нав’язана державою чи 
різноманітними міжнародними договорами, об’єднаннями, а повинна 
відходити як ініціатива, яку держава повинна підтримувати. Соціальні 
витрати це не марнотратство, а конструктивне інвестування в 
суспільство, що безпосередньо пов’язане з кожним підприємством та 
економікою в цілому. Вагомість дослідження полягає в можливості 
використовувати положення і висновки для більш глибокого 
осмислення проблем і перспектив соціальної відповідальності.  

Соціальна відповідальність незалежно від рівня та масштабу 
дослідження визначається на глобальному, національному, 
регіональному та виробничому рівнях. Глобальний рівень розкриває 
зміст соціальної відповідальності через визначення проблем та умов 
існування людства та пошук шляхів їх розв’язання завдяки 
поширенню соціальної інтеграції, спрямованої на забезпечення 
сталого розвитку незалежно від місця проживання та расової 
приналежності. Сталий розвиток передбачає збалансованість розвитку 
економічної, екологічної та соціальної систем і одночасну їх здатність 
до саморегуляції та відтворення. Згідно з міжнародним досвідом 
запровадження сталого розвитку найбільших успіхів на цьому шляху 
досягли ті країни, які застосували інструменти та механізми, що 
сприяли дотриманню певних обмежень, подоланню значних перешкод, 
запровадженню нових стандартів, нормативів тощо. Найбільш 
впливовим важелем на шляху впровадження сталого розвитку стала 
соціальна відповідальність. 

Соціальна відповідальність – це волевиявлення, яке 
визначається певною поведінкою щодо дотримання усвідомлених 
обмежень та соціальних норм, гарантує безпеку та прогресивний 
розвиток, забезпечує узгодження інтересів суб’єктів, задіяних у 
суспільних відносинах та управлінні ними.  

Соціальна відповідальність багатоаспектна та багаторівнева. 
Вона виявляється на особистісному (індивідуальному) рівні через 
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ступінь громадянської зрілості особистості та є базовою для інших 
рівнів. Від світосприйняття та усвідомлення людиною своєї 
значущості у світових перетвореннях, від її прагнення до перетворень 
у всіх сферах своєї життєдіяльності залежать її прояви на інших 
рівнях. На груповому рівні соціальна відповідальність визначається як 
корпоративна соціальна відповідальність; на суспільному – вона 
передбачає соціальну відповідальність суспільства за гідний рівень 
життя нинішнього і майбутнього поколінь; на державному – визначає 
кращі шляхи досягнення сталого, соціального та людського розвитку. 
На глобальному рівні соціальна відповідальність окреслює пріоритети 
світового розвитку, людської цивілізації завдяки міжнародним 
домовленостям щодо запровадження сталого розвитку (м. Ріо-де- 
Жанейро, 1992 р.; м. Йоганнесбург, 2002 р.; м. Ріо-де-Жанейро, 2012 
р.), а також Глобальному договору ООН [2, c. 11]. Тому для 
досягнення реалізації принципів сталого розвитку в країні потрібно 
модернізувати системи управління та суспільних відносин на 
підставах соціальної відповідальності, при умовах задіяння 
мотиваційних механізмів до соціально відповідальної поведінки у 
певній сфері.  

У теперішній час соціальна відповідальність бізнесу в Україні 
розвивається стихійно, проте можна відзначити її прояв на трьох 
рівнях: перший стосується взаємин із державою і виявляється у 
повному та своєчасному виконанні податкових зобов'язань; другий – 
виконання соціальних зобов'язань перед власним персоналом; третій – 
взаємодія із суспільством, у т. ч. благодійність [3, c. 128]. 

До умов формування системи соціальної відповідальності 
бізнесу в Україні можна віднести наступні фактори. По-перше, 
політична стабільність, по-друге,сталість законодавчої системи; по-
третє, розробка простого та прозорого податкового законодавства (за 
даними Міжнародної фінансової корпорації і аудиторської компанії 
PriceWaterhouseCoopers, Україна входить до країн із найгіршими 
податковими законами у світі). 

Соціальні проекти в регіонах керуються місцевою владою, 
тому кожен регіон є унікальним, адже рівень взаємовідносин між 
соціальними партнерами відрізняється, бізнес, беручи участь у 
різноманітних соціальних проектах, в першу чергу розраховує на 
отримання економічних ресурсів та підтримку, просування свого 
бренду чи фірми. 
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До таких економічних ресурсів слід віднести надання таким 
компаніям: пільгових послуг, державного замовлення, соціального 
замовлення, стимулювання іншими державними факторами. 

Державна влада для підняття свого іміджу може просувати 
інтереси регіонального бізнесу безпосередньо як в самій країні так і за 
її межами. Соціальна відповідальність бізнесу підтримується не лише 
компаніями в різних країнах, але й міжнародними організаціями 
(Глобальний договір ООН, Міжнародна організація праці, Дитячий 
фонд Організації Об’єднаних Націй (ЮНІСЕФ), Організація 
Об’єднаних Націй з промислового розвитку, Рада Європи, 
Європейська організація якості, Міжнародна організація 
стандартизації тощо). Приймаючи як ресурс свої комунікації та 
інформаційні структури, ці фактори позитивно впливають на 
репутацію компанії на світовій арені. В свою чергу, бізнес, 
фінансуючи соціальні програми, зберігає існуючий політичний та 
регіональний вплив. З цього виходить, що ці дві ланки, держава та 
бізнес, є взаємодоповнюючими і існувати окремо не можуть. 
Соціальна відповідальність бізнесу в Україні тільки починає набирати 
оберти, її становлення повинно проводитись під безпосереднім 
контролем держави. 

В Україні існує два види реалізації соціальної політики: 
надання соціальних компенсацій у грошовому 
еквіваленті(монетизація) та надання соціальних послуг на власних 
об’єктах. Прикладом цього може бути будь-яке підприємство на якому 
робітникам надається щорічна матеріальна допомога на оздоровлення 
чи оздоровчі путівки для робітників та їх дітей. 

Другий тип характеризується власною інфраструктурою, тому 
обходиться компанії на порядок дешевше, ніж надання працівникам 
сторонніх соціальних спеціалізованих послуг. Прикладом таких 
компаній з власною соцільно-оздоровчою сферою, є група компаній: 
«Норд», ЗАТ «Оболонь» та інші.  

Соціальна відповідальність бізнесу в Україні в першу чергу 
спрямована на трудові відносини і заходи із захисту здоров’я та 
безпеки споживачів. Меншою мірою охоплений сектор природних 
ресурсів та взаємодії з громадою. Лише третина компаній здійснює 
соціальні виплати в розвиток та захист екології та в розвиток громади.  

Необхідність створення взаємодії бізнесу та суспільства і 
поширення ідей соціальної відповідальності бізнесу в Україні 
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обумовлена низкою причин: 
- загальне скорочення тривалості життя населення та його 

старіння, великий обсяг відпливу кваліфікованих кадрів за межі 
країни; 

- надмірна диференціація доходів, майнове розшарування та 
зубожіння значної частки населення; 

- надто повільне вирішення проблеми бідності населення; 
- високий рівень «тінізації» економіки та ринку праці; 
- нерозвинена нормативно-законодавча база щодо 

благодійності, меценатства та спонсорства; 
- недостатня участь бізнесу у вирішенні суспільно значущих 

питань. 
Також на формування соціальної відповідальності в Україні 

впливає ряд факторів: 
- структура економіки (переважання галузей важкої 

промисловості); 

-  іноземні інвестиції (міжнародна практика);  

- неефективна система соціального захисту (утримання 

дитячих садків, будинків відпочинку; підтримка сфер охорони 

здоров’я та освіти; важкий регуляторний тягар (приховування 

реальних прибутків; «тіньова» зайнятість); 

- відсутність інституційної підтримки (відсутність урядового 

органу, який міг би запроваджувати інструменти, стандарти й 

методики реалізації політики соціальної відповідальності та 

розвиненої мережі неурядових організацій, які б могли підтримувати 

діяльність із соціальної відповідальності); 

-  трудове законодавство (численні порушення існуючих 

норм і вимог законодавства; характерний високий рівень безробіття, 

незахищений ринок праці, низька зайнятість жінок на ринку праці) [2, 

c. 152]. 

З урахуванням цього, формування в Україні соціальної 
відповідальності бізнесу передбачає вирішення таких завдань [4, c. 9]: 

1) послідовне поширення та впровадження ідеї соціальної 
спрямованості та соціальної активності бізнесу шляхом висвітлення 
досвіду провідних компаній у цьому напрямі, проведення семінарів із 
питань соціальної спрямованості тощо; 
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2) надання підприємствам та організаціям допомоги в 
удосконаленні систем менеджменту на засадах стандартів ІSО серій 
9000 і 14000, ОНSАS 18000 та інших сучасних методів та засобів; 

3) сприяння впровадженню у практику вітчизняних компаній 
положень стандарту SА 8000; 

4) створення державою базових умов для розвитку системи 
СВБ, що передбачають гарантування прав власності та безпеки 
ведення бізнесу, створення незалежної судової системи, забезпечення 
прозорих законодавчих умов для соціальної діяльності, формування 
державних пріоритетів соціальної відповідальності; 

5) впровадження соціальної звітності у формах міжнародних 
стандартів, прийнятих у західних країнах; 

6) проведення соціального діалогу із роботодавцями, 
профспілками, органами державної виконавчої влади та органами 
місцевого самоврядування з питань, що стосуються економічного, 
соціального та екологічного впливу корпоративної діяльності. 

7) до об'єктів соціальної відповідальності бізнесу слід віднести 
працівників компанії; споживачів продукції та послуг; працівників 
суміжних організацій; інших громадян, які потребують особливої 
уваги з боку суспільства, – діти, інваліди, сироти, вагітні жінки, 
пенсіонери, студенти тощо; соціальну інфраструктуру – житлово-
комунальне господарство, транспорт, заклади освіти, охорони 
здоров'я, науки, культури, спорту і т.ін. 

Отже, проведений аналіз свідчить що, головною проблемою 
стимулювання компаній для участі у різних соціальних проектах є те, 
що це питання не розглядається ні на місцевому, ні на 
загальнодержавному рівні. В таких умовах питання стимулювання 
соціальної відповідальності компаній вирішується органами місцевого 
самоврядування хаотично та непослідовно, що у свою чергу гальмує 
залучення недержавних та додаткових ресурсів для розвитку 
соціальної сфери. Також важливу роль відіграє нормативно-правова 
база, щодо стимулювання компаній до соціальної відповідальності, яка 
має низку недоліків. Проаналізувавши розвиток соціальної 
відповідальності в Україні можна стверджувати, що дана концепція 
плавно розвивається і стає однім з головних секторів роботи 
різноманітних суб’єктів господарювання.  
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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ БІЗНЕСУ У СУЧАСНИХ 

УМОВАХ ФУНКЦІОНУВАННЯ ГОСПОДАРСЬКИХ СТРУКТУР 
 

Стаття присвячена проблемам соціальної відповідальності 
бізнесу в сучасних умовах господарювання економічних суб’єктів. 
Розглянуто питання соціального захисту, проаналізовано роль держави 
у правовому регулюванні суспільного життя та обґрунтовано 
відповідальність бізнесу у соціалізації економіки. Подано пропозиції 
щодо умов формування системи соціальної відповідальності бізнесу в 
Україні. 

 
Ключові слова: соціальна відповідальність бізнесу, держава, 

соціальна політика, бізнес, глобальні гравці. 
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SOCIAL RESPONSIBILITY OF BUSINESS IN THE 
ECONOMIC STRUCTURES MODERN CONDITIONS  

 
The article is devoted to social responsibility problems in the 

modern business environment of economic actors. The question of social 
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security has been considered; the state role in the social life legal regulation 
has been analyzed and the business responsibility in the economy 
socialization has been proved. Suggestions for the social responsibility 
formation conditions in Ukraine have been given. 

 
Key words: social responsibility of business, government, social 

policy, business, global players. 
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СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕСТВЕННОСТЬ БІЗНЕСА В 
СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 

ХОЗЯЙСТВПЕННЫХ СТРУКТУР 
 

Статья посвящена проблемам социальной ответственности 
бизнеса в современных условиях хозяйствования экономических 
субъектов. Рассмотрены вопросы социальной защиты, 
проанализирована роль государства в правовом регулировании 
общественной жизни и обоснована ответственность бизнеса в 
социализации экономики. Представлены предложения по условиям 
формирования системы социальной ответственности бизнеса в 
Украине. 

 
Ключевые слова: социальная ответственность бизнеса, 

государство, социальная политика, бизнес, глобальные игроки. 
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